■人大聚焦

# 法治保障 守护长江

# 上海人大启动"一法一决定"执法检查

□法治报记者 陈颖婷

今年3月1日,长江保护法正式实 施。4月1日,《上海市人民代表大会 常务委员会关于促进和保障长江流域禁 捕工作若干问题的决定》正式施行,为 长江"十年禁渔"提供更坚实的法治保 障。日前,上海市人大常委会和市政府 联合召开"一法一决定"执法检查推进 会,将依法监督法律法规落到实处、取 得实效。

## 长江执法检查聚焦瓶颈短板

关于长江保护法执法检查,上海市 人大城建环保委主任委员崔明华说,将 围绕全国人大常委会专项监督的要求, 全面检查长江保护法在上海的贯彻实施 情况, 重点聚焦上海生态环境保护和修 复工作中的瓶颈短板问题。

具体而言,检查重点包括长江流域 生态环境保护和修复情况, 入河排污口 整治及监测预警机制建设情况,区域联 动协同保护情况等。针对部分河道返黑 返臭、污水管网不健全和偷排污水、船 上污水入江、港口码头污染等问题,执 法检查组也将重点监督。

崔明华提到,上海市人大常委会在 近年监督中, 发现过违法占用河湖岸线、 在河湖管理范围内堆放固体废物、污水 处理能力不足、雨污混接、污水冒溢、 农业面源污染防治等问题,这也将是此 次执法检查的重点。

此外,对市民群众反映强烈的有关 长江生态环境污染问题, 检查组也将予 以重点关注

上海市人大农业与农村委主任委员 赵福禧介绍了关于长江禁捕决定执法检 杳的工作安排。

围绕禁捕决定的具体条文, 执法检 查组将赴浦东新区、宝山区、奉贤区、 金山区、崇明区等相关区实地检查,重 点了解退捕渔民安置、打击非法捕捞情 况、市场销售利用及信息追溯情况,以 及禁捕工作中存在的难点问题等。

#### 科技手段助力长江保护

市生态环境局透露,2020年,本市 地表水环境质量创历史最佳水平,国考 断面全部达到或优于Ⅲ类标准; 主要河



长江"十年禁渔"是从中华民族长远利益出发作出的重大决策

流断面水环境功能区达标率为95.0%, Ⅱ ~Ⅲ类断面占 74.1%, 消除劣 V 类断面。

科技手段的开展, 也是拯救长江母 亲河的关键。为此本市开展了入河排污 口排查。2019年,通过航空遥感影像。 热红外影像制作,解译获得了长江沿岸 两公里范围内 1441 个疑似入河排污口, 为后续溯源整治工作提供了基础信息。

同时,本市加强饮用水水源地巡查。 2020年,对饮用水水源保护区开展了4 次卫星遥感影像解译,发现10个问题点 位并反馈相关区进行整改; 利用无人机 技术,对第二轮中央环保督察涉及的水 源地问题整改情况加强巡查。

三是加强河道巡查。2020年对国考 市考断面所在的 57 条河道及其周边区域 进行了68架次的无人机巡查,发现15 类问题 325 项,已反馈相关区落实整改。 2020年全市 91 个水质自动监测站全年预 警 295 次,相关预警信息已及时反馈各 区开展水质复核工作。

# 健全长三角区域联防联控机制

由于水域流动的特性,建立长三角 区域联防机制就显得尤为重要。长三角 区域强化跨界突发水污染事件应急联动 机制,市生态环境局会同市水务局与江 浙皖三省生态环境、水利部门编制了 《长三角跨省突发水污染事件联防联控合 作协议》, 共同应对突发水污染事件、防

范跨省流域水污染, 切实保障区域水环 境安全

除此之外,长三角区域建立完善水 污染联合治理机制,联合印发了《长三 角绿色发展一体化示范区重点跨界水体 联保专项方案》,牵头完成示范区水源共 同保护法规前期调研,制定调研方案并 加快推进落实, 为探索跨行政区域水源 保护立法提供支撑。

记者了解到,在本次"一法一决定" 的执法检查中,检查组还将赴上海相关 禁捕区域,重点检查水上执法协作机制、 执法能力和装备建设情况。实地检查打击"三无"船舶、非法捕捞、市场销售 利用非法渔获物等情况。

其中,"四个平台"建设是此次执 法检查的一项重点。所谓"四个平台", 即长三角一市三省将探索建设船舶登记 信息共享平台、渔船动态监管平台、水 产品市场流通追溯监管平台和执法信息 互通共享平台, 共同打击破坏禁捕的各 类违法犯罪行为。

赵福禧说,目前来看,船舶登记信 息共享平台、渔船动态监管平台、执法 信息互通共享平台等三个平台已经有一 定的工作基础。

执法检查组还将卦汀苏、浙汀、安 徽调研,了解三省贯彻实施禁捕决定的 情况,了解开展长江禁捕执法监督、打 击非法捕捞等经验做法,以及对联合执 法、联动执法的意见建议。

# ■人大直通车

# 长宁区江苏路街道人大工委探索 开展人大代表评议民生实事项目工作

本报讯 近日,长宁区江苏路街道人大工委按照区人大常委会关于人大代表评议民生实事项目的工作要求,对照街道"五大战区"目标任务,选取了"岐宏板块"(墨图路 1032 弄-1088 弄)新式 里弄房屋卫生设施改造工程作为首个人大代表评议 民生实事项目。评议活动邀请了区党代表和政协委 员共同参评。

街道面对群众改善"如厕难""洗漱难"的迫 切需要,推进实施"岐宏板块"新式里弄房屋卫生 设施改造工程。人大代表坚持问政于民、问需于民、问计于民,仔细询问"一户一方案"设计细 节,详细了解空间分割、环境提升、设施完善、维 持原状等五大类精细化改造方案, 现场察看施工材 料和工程进展,并督促施工单位加快工程进度。对 于居民意见征询、个性方案制定、工程顺利推进等过程中遇到的问题和情况,人大代表与岐山居民区 共同探讨, 尊重群众的利益诉求、了解群众的真实 需求、提出意见建议,不断优化解决措施。

人大代表围绕该民生实事项目的方案设计、意 向征询、施工细节等多角度、全方位现场开展评议。

### 嘉定人大召开党史学习教育动员会

本报讯 3月30日下午,嘉定区人大常委会 召开党史学习教育动员会,深入学习贯彻习近平总 书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神, 贯彻落实中央、市委和区委的部署要求,结合嘉定 人大工作实际,对区人大常委会开展党史学习教育 进行动员部署。嘉定区人大常委会党组书记、主任 许谋赛通报常委会党组关于党史学习教育的实施方 案并作动员讲话。

许谋赛强调,要深刻领会开展党史学习教育的 重要性, 切实增强开展党中学习教育的使命感责任 感。要把握核心要义,高标准高质量开展好党史学 习教育。要做到善学善思,增强用党的创新理论武 装头脑的政治自觉。

许谋赛要求, 常委会党组和机关党组要加强组 织领导,精心部署安排,层层压实责任,确保学习教 育扎实高效开展;要按照党组实施方案的要求,认真 完成规定动作,精心组织专题学习,创新做好自选动 作,把党史学习教育同学习问顾党创建发展人民代 表大会制度的历史、同回顾总结嘉定区(县)人大设 立常委会40周年的履职经验结合起来;要坚持正确 的党史观,严格纪律要求,在准确把握党的历史发展 的主题主线、主流本质的基础上深化学习,确保达到 学深悟透、人心人脑、真信笃行的学习效果。

# 虹口人大举办"财经大讲堂"活动

本报讯 3月30日,虹口区人大财经委、北 外滩集团、北外滩街道联合举办"财经大讲堂"活 动,邀请部分区人大代表和企业人士围绕"多链合 ·、拓宽功能"主题,深度探讨北外滩企业服务中 "一化四功能"服务内涵。虹口区人大常委会副 主任李佳玉、虹口区副区长郑宏出席活动。虹口区 区府办、区发改委、区商务委、区科委、区金融 局、区投促办主要负责同志参加。

活动中,天翼电子商务有限公司上海分公司总 经理陈建立就打造北外滩企业"智服中心"的总体 设想作了演讲。工商银行虹口支行行长王本弘、 海外服 (集团) 有限公司副总监兼计财部总经理程 文荣、安得利(上海)食品有限公司总经理孙戬、 上海掌伊网络科技有限公司政府事务副总裁李秋 沅、上海瀚联医疗技术股份有限公司总裁刘峻等与 会代表就北外滩资本金融服务能级提升、打造具有 北外滩特色的人力资源"贴身管家"、行业同业沙 龙俱乐部等话题进行了观点分享,提出许多建设性 的意见建议, 也充分表达了融入虹口、与北外滩共 发展的美好愿望和坚定信心。

# 肖飞: 为人民尽责 展代表风采

□杨浦人大供稿

■代表风采

人大代表的责任和义务是什么?杨 浦区十六届人大代表、中建港务建设有 限公司总经理肖飞给出了答案: 作为人 大代表,要关注民情,心系民生,敢为 群众诉求鼓与呼,用实际行动反哺社会。

代表履职的基础是广泛了解区情 社情、民情,这些都离不开视察、调研 和联系基层等活动。当选为人大代表的 这两年来,即使工作再繁忙,肖飞总是 坚持做到"群众有所呼,代表有所应" "人大代表就是人民群众的传声 他说, 筒,就是要起到上传下达的作用,为群 众发声。

当选人大代表以来, 肖飞坚持参加 每一次代表进社区接待选民活动。他和 群众面对面交流,广泛征询意见建议, 并对所收集掌握到的各种资料、信息进

行认真思考、分析梳理、总结归纳。在 此基础上,肖飞提出了"老旧小区垃圾 集中清运"等一系列与民生息息相关的 意见建议。

在闭会期间,肖飞主动牵头联系, 邀请五角场镇代表组代表参观考察上海 国际航运中心洋山深水港区项目,帮助 代表了解上海"四个中心"建设推进情 况。在点滴履职过程中, 肖飞愈加意识 到作为一名人大代表的责任和担当, "希望能尽自己的绵薄之力,为大家多做 -点事情,多尽一份责。

肖飞还热心公益事业, 时刻不忘回 报社会。他认为,作为一名企业家,公 益慈善是自己和企业应担的社会责任。

近年来,肖飞带领公司积极推行 一主多元"和"海外战略",不仅用精 湛的施工技艺展示公司的品牌形象,同 时还不断将爱心的种子播撒在有需要的 地方。中建港务浙江分公司承建健跳峡 大桥项目期间, 为当地建造两条便民通 道,极大便利了周边村民的种植、灌溉、 生产和出行;长江分公司在承建武汉南 四环线项目三标段期间, 武汉遭遇暴雨 袭击, 当地水位迅速上涨, 公司项目部 组成"抗洪救灾突击队"开展抢险救灾 工作;南方分公司承建海南西环铁路期 间,青年员工发挥测量特长,为当地小 学篮球场划线,让孩子们拥有属于自己 的篮球场; 北方分公司承建曹妃甸煤三 期项目期间,在当地义务植树,建起了 "青年林"。作为五角场镇人大代表组的 一员, 肖飞还发动公司员工积极为五角 场镇社区公益基金会作贡献,公司近两 年捐款总额高达 10 万元。

责任积聚动力,爱心塑造品牌。肖 飞认真履行代表职责,积极回馈社会, 展示了一名新时代企业家代表的风采。